

## 梦想是青春路上的公路牌

文/高二(3)班 张紫荆

前阵子有一则很流行的广告：你可以轻视我们的年轻，我们会证明这是谁的时代。梦想，是注定孤独的旅程，路上少不了质疑和嘲笑，但那又怎样，哪怕遍体鳞伤，也要活的漂亮。的确，青春，就是无畏的梦想。作为文科生，我们不缺前辈大师的庇荫，更不少历史文化的熏染，《诗经》《楚辞》的世界，老庄孔孟的思想，李白杜甫的诗词，构成了我们最为激荡的青春时光。我们怀揣着如诗的梦想，从粗粝的生活中榨尽了所有温柔，悉数奉献给我们脚下这份爱的最深沉的土地——中国。

而谈到青春，有人说，成长是它的主角，青春是它的注脚、那么什么是梦想呢？在我看来，那是无数个深夜暗自发誓而被咬住的下唇，是与数学题酣战时的汗水，是收获后划过脸颊的滚烫泪滴，而每个人的梦，又汇聚成了伟大的中国梦。

今天我们的演讲主题是：青春志·中

谈  
择  
友

文/高二(3)班 宋汝彦

## 谈择友

胡新宇

人说，道不同不相为谋。高山流水千古美谈，他们友谊坚如磐石，十分令人艳羡。而今，我们处在日新月异的社会，在羡慕他们的同时，又该怎样来在茫茫人海中确定那可相伴一生的挚友？

我认为，最重要者，莫过于“同道”。

“道”是什么？墨家宣扬的万物生存之本？江湖人士认同的“侠义之道”？抑或当今社会的“功德之道”？

谈朋友，必先择友。友择错了，可会一生受害。同道，在各人心中有不尽相同的定义。

同道，方能共享兴趣爱好。两友相见，必会有一个话题令双方都感兴趣以致侃侃而谈。不论是登山旅游，或小说游戏，乃至股票基金，都可视为共同爱好。伯牙与子期相遇相知，为琴相守相依；李白与杜甫因诗忘年之交，为诗情同手足。没有共同话题的朋友是枯燥无味、见面都会尴尬万分的。现在连父母与子女之间都追求共同语言，更何况朋友之间。此同道是必不可少。

同道，方能拥有看世界的同一双眼睛。在我们的成长过程中，一切的经历都会促成我们人生观、价值观的形成。朋友尽管经历不尽相同，但唯有相同的人生观才能走到最后。当然，为了利益而不择手段的“共同人生观”不算，因为他很有可能为了利益插朋友两刀。此处人身观、价值观必须建立在“正确的”定义之上。陈毅与刘伯承两位大将军患难与共，可谓生死之交。在刘伯承的葬礼上，陈毅以挚友的身份宣读了悼词。他们的友谊经历了生死的考验，为了维护这片共同的热土，他们受心中正义的驱使，为祖国统一立下汗马功劳。同一的价值观在他们身上得到充分的体现，由是，友谊地久天长。

同道，方能“heart-in-heart”，心连心。世上没有一样思考的大脑，但可以有心心相映的心灵。作为人活着的唯一证据，心的地位不可谓不大。交朋友，交的不是长相，不是利益，不是家庭，而是一颗坦诚相待的心。“缓急与共，生死可托”是以心为纽带，将两个原本毫不相干的陌生人凝结为一颗心跳动的战友，一股牢不可破的绳。在外人面前，你隐藏表情，隐藏思想，隐藏内心，但面对朋友，你大可嬉笑怒骂，共畅心曲。一句话，一辈子，一生情，一杯酒。

同道，方能择出可受益一生，至死不休的那个人。

指导老师：蒋平

让懂的人懂，让不懂的人不懂。

马克思曾经感慨：法兰西不缺少有智慧的人，但缺少有骨气的人。在当今时代，中国同样不缺少有智慧的人，但缺少敢于追求梦想的人。回望历史，孔子的“仁爱”是中国梦，孟子荀子的“仁政王道”是中国梦，谭嗣同的“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”是中国梦，鲁迅先生的“俯首甘为孺子牛”也是中国梦……古往今来，无数仁人志士为了实现自己的个人梦、国家梦奉献出了



——保罗·瓦勒里

自己的青春热忱，而作为当代青年，我们又应当如何处之呢？首先，我认为，应当认真学习科学文化知识，树立正确的价值观、人生观，其次，要有良好的兴趣爱好，明确的个人目标。第三，认清这个世界，它的光明远胜于黑暗，爱它，并且随时准备与之斗争，最后，选择坚守，选择理想，选择倾听内心的呼唤，才能拥有最饱满的人生。

梁漱溟先生曾写过一本书《这个世界会好吗》，他以朴素的设问提出人生的大问题。这个中国会好吗？事在人为，未来中国的质量和分量，就在各位的手中。中国梦是以梦想塑造中国，塑造时代，而青春志则是以青春激情点燃岁月，照亮理想。也许有一天，青春梦终将会梦想成真，而我们也坚信，这个光明远胜于黑暗的时代，一定会插上梦想的帆旗，在实现中华民族伟大复兴的道路上，乘风破浪，直挂云帆济沧海！最后，我想用一句话与大家共勉：同学们，请记住，你脚下的中国便是你的中国，你怎样的中国便怎样，你若光明，中国便不再黑暗！谢谢大家！

(注：本文为江苏省华罗庚中学“玉裁杯”首届中文听说读写大赛演讲稿)

但也有“正”与之相抵。“物以类聚，人以群分”，朋友总在不知不觉之处感染着对方，试想，若你有一个“正”友，你还敢于在他身边做不正之事吗？想来在种种条件的束缚之下，那一身的“歪风邪气”也会被“阳刚正气”所替代吧。由此，友正不光是为了自己，同时对社会也是一个不小的贡献。

友善，意为朋友应当善良而有爱心，善良的性格多半温和，待人可亲。若他对每个人都十分善良，你还怕他不会真诚友善地对待你吗？我也有这么个朋友，她总是以最单纯无害的眼光看待世界，善良地对待每一个人，有好事必做，别人有困难她也定当倾力相助。作为她的朋友，我的“待遇”也更好，当我讶异于她对我的细致入微，她总是一笑，“应该的”。然而我并没有把那些事划入朋友应做之事。友善，能让你得到意料之外的照顾，也能教会你如何做一个合格称职的朋友，反之，不善之友，则处处只考虑自己，自私自利，更不用说善待你，这样的朋友便是交不得。

友多闻，即朋友要见多识广。一个人的意识空间可能是极其狭小的，所接触的世界也是较为单一的。为了了解新的事物，使我们的头脑更加丰富，视野不断扩大，我们就应该多交一些见多识广的朋友。毛主席在青年时期在湖南师范大学学习，交了很多的朋友，比如蔡和森。他们志趣相投，关心国家大事，以天下为己任。课堂上，他们都是老师的得意门生，私下里，他们是无话不说的好友。尽管毛泽东性格豪爽奔放而蔡和森含蓄内敛，但他们在思想上总能碰撞出火花，将自己的观点摆出，吸收别人的长处，自己便得到了长足的进步。这就是友多闻的好处。

朋友，对于人生来说是十分可贵的，故而不可滥交，但若是友正，友善，友多闻，我认为足矣。

指导老师：蒋平

十年一品书依醇。

你若许我无期，我定已无期之年来品味这一本好书。

坐船头，听雨眠，心如止水品书言。

六岁，花微夏

除去幼儿园读得那些图片书，第一次读书便是在六岁的时候。有一天，爸爸拎了一大捆的书回来，足足有我半个人那么高，我踮起脚跟踩在书本上，要跟爸爸比高矮，还硬强迫爸爸半蹲着让我比他高。初知：书，可以提高自己。在一捆书中翻来覆去地找，也没有找到我最爱的图片书，于是我细问小脸问爸爸：“爸爸，我的图片书呢，这一捆是什么啊？”爸爸笑了笑，又无奈的看了一眼地上狼狈不堪的书，从那堆书中挑出一本，又将那本书举得超过了他的头顶，一本正经的说：“这可比普通的图片书好看多了，抢到了就给你。”我心里想着：爸爸把书举得这么高，一定是不想让我看，一定是想占已有，我偏要抢到。在一番拼搏之下，总算拿到了自己的胜利果实——《小王子》，这本书带我翻开了读书生涯的第一篇章。

踏脚够不着，拔高了身子往上跳也还是拿不到，最后没办法只好搬来了小椅子才勉强够到。经过几番周折才坐下来，终于有时间去细细品味《红楼梦》。

夕阳的光辉洒在扉页上，整个纸张都变成了金色，此时的我已完全陷入其中：无奈于宝玉的优柔，心疼于黛玉的柔弱，痛恨于王熙凤的心狠手辣。

指导老师：胡红娟

## 书韵浓郁

文/高一(3)班 董佳贝

我几乎天天闲在家里吃东西，看看电视，偶尔无事，还会坐在落地窗上听听小鸟叫。日子可以说是惬意万分。直到我遇到了它，我的《红楼梦》。书房里的书柜上堆积了满满一柜子的书，错落有致的排列着，格外显眼的书有许多，也不知怎么就看了《红楼梦》，只记得当时伸手够不着，

若说柳絮飘逸适宜温情送别，孤舟寒江适宜感慨孤寂，那么月明星稀对于读书来说便是再适宜不过了。我躺在床上，手上捧着还未拆封的《华胥引》，定定的凝视着，这本书买来已久，却一直没舍得拆，现在大概是实在忍不住了，手急刷刷的撕开最外层的塑料包装，迫切地翻开第一页，眼睛一眨不眨地细细品读起来，倚靠在床背上，整个房间寂静的只能听到“唰唰”地翻书声，一页两页，偶尔传来门外“嘀嗒嘀嗒”的秒针声，不觉已入深夜，轻轻地合上《华胥引》，伴随着书中的人物一起沉入百年孤寂中。

终懂：书，可以使人品味古典风尚。

三生三世，书言如梦。品一席好书，看尽人间浮华，赏尽生命律动，读尽历史长流。收益绝非一生。

指导老师：胡红娟

# 江南

2013年11月25日 第10期 总第100期 江苏省华罗庚中学江南文学社 主办

文学顾问：潘溪民 社长：徐兵强

主编：杨扬 副主编：王海舒

责任编辑：李健 蒋平 周月



## 华罗庚中学首届“玉裁杯”中文听说读写大赛正式启动

10月24日，由校学生发展处，语文组，校共青团联合组织主办的首届华罗庚中学“玉裁杯”中文听说读写大赛在校图书馆三楼正式启动，周双平副校长在会前做了热情洋溢的开幕词，倡导以“读书、践行、创新”为主题，“好读书、读好书、读整本书、养成读书习惯”，让语文在听、说、读、写中“体现践行、体现创新”。

首届“玉裁杯”全国中小学生听说读写大赛，主要为贯彻教育部新课改精神，提高高中生中文应用能力包括口语交际、汉字书写、阅读、理解、写作等方面的能力，全面推进学生的素质教育。该次大赛面向高一、高二和高三全体学生，共分为初赛、复赛和决赛三个比赛层级，比赛内容有演讲比赛、古诗词默写与作



文竞赛等形式。

10月23日晚在可吾楼进行了高一、高二和高三学生的题目为“成长与成功”的作文初赛，各年级组长组织优秀的教师集体评选，筛选优质的学生作文参加下一轮比赛。10月24日晚在校图书馆三楼进行了高一、高二学生的演讲比赛的预选。

校学生发展处杨罡主任对这次活动做了很高的评价：听说读写能力的本质是语言和精神同构共生的能力。培养学生的这种能力是语文教学的根本为促进语言和精神同构共生而教，将为促进学生的言语生长而教，应成为支撑新一轮语文教学体系的核心理念！将为华中的语文教学带来新的光彩！

(学生发展处、语文组)

### 省华中首届“玉裁杯”听说读写大赛写作竞赛一等奖名单

班级	学生名单	指导老师
高一(12)班	吕顺	徐兵强
高二(11)班	朱园	王俊杰
高三(1)班	蔡岩晓	宫春燕
高三(5)班	严凉静	余芳霞

### 省华中首届“玉裁杯”听说读写大赛写作竞赛二等奖名单

班级	学生名单	指导老师
高一(5)班	陈洋	吕华琴
高一(2)班	汪语婷	龚丽娟
高二(11)班	何沁茹	王俊杰
高二(3)班	徐涵	李新容
高三(1)班	张铭	刘战

## 成长与成功

文/高三(1)班 蔡岩晓

成长于成功，如“红屋”之于莫里斯；如“存在主义”之于萨特的现代哲学奠基；如吉卜力工作室之于宫崎骏的柏林金熊奖。

成功于成长，如“诺贝尔文学奖”之于莫言；如圣彼得大教堂之于米开朗琪罗；如阿根廷国家图书馆之于马尔克斯。

成长与成功好像这样一种关系：微妙的我中有你与你中有我。成长是线，成功是点。成长是包裹着成功宇宙的“果壳”，成功是书写成长之路的红纸。

而相对的成长来说，成功更像娇美异常的鲜花。但这美丽的花却也要成长为容纳其中的花园。成长使成功变得更美。

芥川龙之介在他的老师夏目漱石写完那篇有名的《我是猫》之后说到：“先生以后不仅能赚更多的钱请我们吃火锅，写得也越发好了。”除了芥川的雅趣，一个人的成长也的确带来了实在的“好处”，这也是成长对于成功的意义。

成长是黑暗而模糊的暗室，所以常要伴一盏名叫成功的灯。

因为成长其本身就充满了不确定与变数，所以你不能确保一路都是一帆风顺，随之而产生的怀疑在所难免。如果在很长一段

时间里成功都没有降临，那么你会逐渐丧失方向感，茫然无措。在此情此境只有成功袭来，才能提振士气，突然惊觉。那种感觉仿佛是破茧成蝶，一个人的上上下下好像充满了新生般的活力与激情。

“十年磨一剑，霜刃未曾试。”若此剑一出即天下闻名那便自然大大的益于这位剑客的成长了。就好像一部《千与千寻》一夜之间便催成一位日本动画界的巨擘——宫崎骏。

成长与成功好像这样一种关系：微妙的我中有你与你中有我。成长是线，成功是点。成长是包裹着成功宇宙的“果壳”，成功是书写成长之路的红纸。

他们从未分离，所以那一众两者兼而有之的佼佼者在这二者的统一中窥探、摸索、体验；获得他们的超脱、胜利与满足。这以后他们会说：“我要把我获得的成功归结于一路以来的成长；我要为我持续不断的成长感谢那一路上获得的成功。”他们当然可以说这么说。

成长是黑暗而模糊的暗室，所以常要伴一盏名叫成功的灯。

因为成长其本身就充满了不确定与变数，所以你不能确保一路都是一帆风顺，随之而产生的怀疑在所难免。如果在很长一段

盲目的追求成长，或盲目的追求成功。当然，那些也只是他们眼中而并非实际意义上的。当这一点印证在可爱的孩子身上，显得尤为不忍与可惜。

当父母还没有想明白成长与成功的关係时，可爱的孩子就已经提前成为了他们手中的“牌”。怎么出这一张“牌”，就得根据各自父母的口味了。有一味追求“纯天然”而自由放养的，他们认为成长是首要，而成功不应在考虑之列。但凡有妨碍“纯天然”品性的生成的成功，那么宁可弃之不要。他们迷信“成长”的魔力和主观能动性，从此衍生出来的观点有许多种，例如“读书无用论”、“送孩子读美国高中”等等。

对于他们难加苛责，因为他们所说的“成长自然”确是天性。然而我只知道，坚持自然的猴子至今生活在树上。但我们仍然可以选择我们自己认定的成长与成功。成功必使成长，同样成长也必使成功。

这两者应该永远的相伴着，让这种相伴变成一种固定和诗意。由此我记起，木心在其诗集《温莎公园的爱情故事》里的几句诗，意思大概这样。

“黑松林静静的陪着黑色的墓碑，他们在夕阳下，寂静又荒凉。”

或许有些生涩，但成长与成功的关系不也正是如此吗。

指导老师：宫春燕